

3月来茶亭,好看好吃更好玩

近年来,望城区茶亭镇立足“五彩茶亭·芳香小镇”定位,做精“花海片区”,做旺“花海芳香经济”,树起乡村振兴的独特标杆,连续两年入选湖南十大最美油菜花乡村旅游点。2024年,茶亭花海旅游线路代表全省亮相2024中国美丽乡村休闲旅游行(春季)推介活动,茶亭镇党委获评湖南省先进基层党组织。

在此基础上,如何持续推进农旅融合发展,培育乡村振兴新产业、新业态,让更多村民获益更多、让村集体增收更多,打造实质有效的富民强农新引擎,成为我们新的奋斗目标。

冬天的茶亭,大家脚劲为来年的油菜花盛开季做准备,一片生机勃勃。

站在惜字塔景观平台,放眼望去,油菜地里已经是郁郁葱葱一片。近年来,茶亭镇为守牢粮食安全生产底线,因地制宜调整产业结构,大力发展“稻油”田间轮作模式,建成全市稻油轮作万亩示范区。为打造好主要景观,今年我们在茶亭花海核心片区补排种植油菜3500亩,2024年11月初已经完成栽种。

油菜地里,种植大户谭新龙喜滋滋地告诉我:“都是统一优选的品种,出油多,个头也高,可以长到1.8米以上,到时候风景更好,游客肯定喜欢。”以前秋收后,农民直接将油菜种子撒播到田里,受气温影响,产量较低。如今镇上改变了以往的撒播方式,由谭新龙牵头负责茶亭花海核心片区的油菜移栽,提高油菜成活率,将花期由原来的25天左右延长至一个多月,实现油菜观赏食用以及水稻种植等多重效应。

惜字塔旁,遇到了几位来观看塔树共生奇迹的老年游客,他们纷纷表示,已经不是第一次来茶亭,“这一片变化很大,修好了步道,还建了小桥流水、水车,打卡拍照漂亮极了。”“新修的游客中心也很气派,希望能早点营业。”

农户的喜悦和游客的热情感染了我,也让我感肩上责任重大。这几年,我们以花为媒、



在油菜地里,冯俊凯(左一)和农户一起移栽油菜苗。长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄

以花兴业,连片构建美丽宜居村庄集群,建成56个美丽宜居村庄,打造1218个美丽庭院,花海片区再提质也紧锣密鼓地进行,茶亭花海与惜字塔一起成功创建国家AAA级景区。同时,持续补强旅游配套设施,红枫公园、石渚河水文化广场、农耕文化研学基地等配套项目陆续建成,高标准建设的综合游客服务中心也进入收尾阶段。

为将“人气”变成“财气”,我们不断挖掘乡俗、乡景、乡味、乡宿内涵,因地制宜深入开发“五彩庭院”、乡邻土鸡馆、金色渔村、海棠湾等农旅项目先后扎根入驻,将单纯的花海观景区升级为“周末度假+网红民宿+登山徒步+田园美食”多元模式,成功实现游客游玩由“2小时”拓展到“24小时”。

为了进一步延伸产业链、丰富价值链、整合资源链,我们科学谋划东中西产业布局,东部依托惜字塔、茶亭花海、祥云山、茶亭水库等资源,打造农文旅融合发展示范片。中部以果

蔬采摘为重点,建设生态种植科普示范片。西部依托“水美湘村”,建设现代种植养殖观光示范片。当前,我们正积极探索打造更多“美丽经济线”,将花海的人气引导到周边的祥云山上、水果产业基地和水产养殖基地,为游客提供丰富多元的体验,将花海经济做大做强。

在祥云山,这里一条依山傍水的登山步道正在打造中。因为有不少游客前往山间访幽探秘,镇上鼓励谭家园村顺势而为,利用由村干部探索出来的一条溯溪线路,投入资金进行步道打造。步道总共1000米长,目前已经建设了800米,顺着石路节节攀高,寺冲水库美景逐渐收入眼底,令人心旷神怡。我们计划步道完成后,引入新业态并做好经营,让石步道真正变成村里增收的“致富路”。

在茶亭中部的狮子岭村,这里有湖南省单体面积最大的蓝莓基地长沙智博蓝莓产业园,连续三届的茶亭果实采摘季主场就在这里。如今,长沙智博蓝莓产业园计划通过大棚

感悟

回望茶亭这几年,乡村振兴的脉络逐渐清晰——党的领导是基础根本,产业振兴是根本基础,人才振兴是灵魂支撑。我们坚持以“组织联建”起笔、“产业联兴”行笔、“人才联盟”收笔,持续提升宜居宜业和美乡村建设质效,推动“千万工程”在茶亭镇落地生根、开花结果。接下来,我们将深挖本土资源禀赋,充分释放乡村文化的内在魅力,不断延展农文旅产业边界,激发乡村发展的经济活力,使“留得住青山绿水,记得住乡愁”成为现实。

——望城区茶亭镇党委书记 冯俊凯

栽种蓝莓,将蓝莓的采摘季提前到3月,这样,油菜花海盛开的时候,游客朋友们不但能够赏花还能享受采摘蓝莓的快乐和甜蜜。

扎根乡村数年,我深深感受到人才的重要性。茶亭已经连续4年开展“乡村人才共创训练营”,迎来同济大学、湖南大学等高校博士团。今年7月,又有29名同济大学“同行计划”成员来到茶亭开展课题调研和社会实践。我们还探索成立新农旅人才联盟,高标准建设惜字塔学院,这也是茶亭从乡村建设到乡村运营转变的标志性工作。相信随着人才链、产业链、创新链深度融合,茶亭未来将越来越美好。



扫码看辣视频 茶亭做精“花海片区”

深入推进“两个年”建设 一线行动

市委组织部 市发展改革委 指导

望城区2025年十大重点民生实事项目出炉 白沙洲街道同心重建地 安全提升项目今年建成

长沙晚报1月2日讯(全媒体记者 朱华)望城区2日发布公告,望城区第三届人民代表大会第五次会议票决确定了“望城区2025年十大重点民生实事项目”。

据悉,该批民生实事项目聚焦群众急难愁盼问题,立足区域高质量发展要求,认真贯彻落实“三高四新”美好蓝图,服务现代化新望城建设大局,重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设,更多地向城乡困难群众、弱势群体倾斜,扩大特定社会群体受益面,切实补齐民生短板,促进解决发展不平衡的问题。

其中,白沙洲街道同心重建地安全提升项目(区域医共体人民医院分院)总投资约4500万元,2025年完成用地报批与征拆等前期工作,启动建设。计划按二级综合医院标准进行建设,需征地7.8亩,新建1栋6层门诊住院综合楼,建筑面积约6600平方米,预计开放床位135张。

湘江东岸苏茅垸(夹河至长湘闸段)防洪整治工程(一期)总投资9000万元,2025年完成建设。计划对苏茅垸夹河至长湘闸段6公里堤防进

行堤身防冲加固整治、穿堤建筑物改造等。

白沙洲街道同心重建地安全提升项目总投资1400万元,2025年完成建设。计划对同心重建地进行违建拆除、道路、雨污改造、杆线规整、园林绿化、安防监控、消防等。

雷锋大道泔水旧桥改造及南北两侧交通组织优化工程计划在雷锋大道泔水旧桥东侧新建桥梁,同时新建联络道及匝道优化两侧交通组织,新桥及主线顺接道路按一级公路兼城市主干路功能标准建设。项目总投资约6188.1万元,2025年完成桥梁桩基、承台、墩柱、盖梁、匝道、梁板预制等部分建设。

另有铜官街道袁家湖社区七十二梯滑坡治理项目、湘江干流大型水闸(泔水水闸)除险加固工程、大壕渠、幸福渠及周边基础水利设施综合治理工程、格塘敬老院转光院提质改造项目、地铁4号线(望城段)出入口周边环境秩序综合整治将在2025年完成建设;大泽湖街道同福消防救援站于2025年完成用地报批、立项、可研等前期工作,启动建设。

区县两会 直击

派发400万元消费补贴 开福区2025年提振消费行动暨“乐购开福”消费节启动

长沙晚报1月2日讯(全媒体记者 李卓)政府派发400万元消费补贴,撬动商家600万元折扣让利,兼有年货消费节等十大主题活动玩转城北,开福过大年“福袋”、想不想来接?2日,“提振消费,乐购开福”开福区2025年提振消费行动暨“乐购开福”消费节启动。开福区政府携手商家,激发消费并喷喜迎新。

消费节上,开福区重磅推出全年度“1+3+6”千万福利促销券活动:即日起至春节期间,聚焦年货、美食等消费领域,发放100万元消费补贴;全年围绕汽车、美食、家电、图书等重点消费品类,持续发放300万元消费补贴。同期撬动商家让利促

销配套600万元,为消费者带来真金白银的消费福利。

2025年,开福区大力扩大内需、促进消费,在推出消费福利的同时,围绕“以旧换新”“年货购物”“首发经济”“银发经济”“文旅商圈”五大主题板块,打造全年十大活动,覆盖汽车、零售、美食、图书、宜居等传统消费品类,继续推动一刻钟便民生活圈建设。推动湖南博物院、湖南烈士公园融合发展,创新多元化消费场景,积极发展首发经济、银发经济、粉丝经济。开福区还联动快乐购、小芒电商、湖南电视副频道等多平台打造年度三大主题系列活动,充分释放内需潜力,激发消费活力。

AI卫生检查官进驻湖南米粉街

已有29户美食商家接入46个摄像头,实时监控商户后厨的情况,卫生违规会自动发出警报



长沙晚报全媒体记者 颜家文

在长沙,有条著名的街叫湖南米粉街。最近,街上出了新鲜事,来了一位卫生检查官,他有一双火眼金睛,能时刻监察全街米粉店的卫生。

2024年12月30日,记者来到湖南米粉街,采访了这位神通广大的检查官。

AI卫生检查官有46只“眼”

“看,这就是他的眼睛。”走进八一桥原味粉馆后厨,只见一侧墙壁3米高处安装着一个监控摄像头,它就像一只大大的眼睛,将整个后厨都纳入眼底。

“我们米粉街这位AI卫生检查官真名叫‘明厨亮灶’食品安全智慧监管平台,由一个大脑和无数只眼睛组成。”芙蓉区韭菜园街道湖南米粉街管理专班负责人马石林告诉记者,八一桥原味粉馆后厨的摄像头就是平台的一只眼睛。目前,400米长的米粉街已经有29户美食商家接入了46个监控摄像头。

马石林说,AI卫生检查官的大脑就是后端的云平台,所有监控视频通过云端计算巡检反馈回来,通过大屏,管理人员能够实时监控29家商户后厨的情况,并分析各商家的卫生状况。

卫生违规会自动发出警报

“叫他AI卫生检查官,主要是他有了智能。”马石林介绍,像米粉店厨师、服务员未佩戴工帽、没戴口罩,垃圾桶没盖盖子,厨房内有异物等问题,系统都会立即自动发出警报,并记录违规事件,确保食品安全。

马石林介绍,系统还开通了手机互联功能,这些摄像头同时也连接到了米粉店店主及韭菜园街道的各个管理人员手机中,他们可随时随地进行查看。另外,利用该功能,他们在周末和晚上也能对米粉店卫生进行管理,并且还可在手机上回看、拍照和保存视频,非常方便、实用。

另外,该系统还有“云广播”功能。街道工作人员使用传统的线下通知方式难以快速、精准地将信息传递至每个商户,而通过系统,可在店铺播放食品安全宣传音频,轻松完成食品安全宣传工作,增强商户食品安全意识。

为千万食客上一条“安全带”

现在的湖南米粉街,已经成为湖南长沙的顶流网红打卡地。

一个个硕大的青花瓷碗,一团团滚滚升腾的蒸气,米香、筒子骨汤和各类码子香味浮动,牵引着无数食客的味蕾,湖南米粉街用稻米的清香和高汤的醇香抚慰着人们的胃。据统计,如今,湖南米粉街每年客流量超千万人次。

“米粉街一直是我们管理的重点难点,日常管理中经常面临管理人员少、管理任务重、管理效率低等难点、痛点。”马石林说,针对这一问题,韭菜园街道联合中国电信打造了“明厨亮灶”食品安全智慧监管平台,对米粉街美食商家食品安全进行监管,让米粉街在满足食客舌尖饕餮的同时,也轻松地保护好了食客的食品安全。

“目前我们正在导入人脸识别功能,将对街面游客人流进行精确统计,对流动摊贩进行后台录入,流动摊贩一进入街面将会被抓拍报警,同时,对街面卫生、交通等方面也正在探索场景应用。”马石林说。

我的少年梦 中国梦



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)